Тема: Основные группы
сложноподчиненных предложений по их значению.
СПП с придаточными определительными
Цель урока: дать общее представление о группах сложноподчиненных предложений по их значению; сформировать понятие о придаточных определительных, особенностях их структуры; совершенствовать пунктуационные навыки.

Ход урока
1. Оргмомент.
Здравствуйте! Здравствуйте те, кто, может быть, не выспался. Здравствуйте те, кто радуется этому зимнему дню. Здравствуйте те, кто с нетерпением ждал, когда после выходных снова придет в школу. Здравствуйте те, кто сегодня будет хорошо, активно работать на уроке. И я очень надеюсь, что последнее относится ко всем ребятам нашего класса.

(Запись даты в тетрадях.)
2. Сообщение темы и целей урока.
На сегодняшнем уроке мы с вами продолжаем путешествие по стране Синтаксис и Пунктуация (на доске название страны). Вспомните, что такое синтаксис и пунктуация?
Сегодня мы вновь посетим один из интереснейших городов этой страны — город СПП (вывешивается карта).

(Запись темы в тетрадях.)
Как вы думаете, с какой целью мы отправимся в город СПП на этот раз? (Выслушиваю ответы.)
Итак, на сегодняшнем уроке мы: формулировка целей с помощью опорных слов ЗНАТЬ УМЕТЬ ПРИМЕНЯТЬ

3Объяснение нового материала.Понятие об основных группах СПП
1.Запишем предложения и определим в них второстепенные члены, поставив соответствующие вопросы:

1) Сердце предчувствовало (что?) недоброе. (Дополнение.)
2) (чей?) Мой дом  находится в новом районе. (Определение.)
3) Мы добрались до цели нашего путешествия (когда?) вечером. (Обстоятельство.)
2.Подберем к данным предложениям синтаксические синонимы - перестроим предложения так, чтобы они стали сложноподчиненными:
1) Сердце предчувствовало, что случится что-то недоброе.
2) Дом, в котором я живу, находится в новом районе.
3) Мы добрались до цели нашего путешествия, когда наступил вечер.
3.Поставим вопросы к придаточным предложениям:
1) предчувствовало (что?)
2) дом (какой?)
3) добрались (когда?)
4.Сравним простые и сложноподчиненные предложения и сделаем выводы:
1) Придаточные предложения сходны по смыслу со второстепенными членами предложения.

2) Три основных группы придаточных предложений соответствуют трем группам второстепенных членов: дополнениям, определениям, обстоятельствам.
5. Составление кластера
4.Слово учителя
Основные группы сложноподчиненных предложений носят названия, сходные с названиями второстепенных членов: СПП с придаточными определительными, изъяснительными (сходны с дополнениями) и обстоятельственными, которые в свою очередь делятся на подгруппы.
Как мы определяем, какой второстепенный член перед нами? (По вопросу.)
Точно так же мы определим, к какой группе относится придаточное предложение. Главное - задать правильно вопрос. Начнем с придаточных определительных.
Заполнение таблицы.

	Вид

придаточного
	На какой 

вопрос отвечает
	К чему
относится
	Место
придаточного
	Чем
прикрепляется

	Определитель
ное
	Какой?
	существитель
ному в

главном 

предложении
	После определяемого
слова
	Союзными словами который,что, где, куда и др


Запишем предложения, поставив к придаточным вопросы:
1) Грош цена человеку (какому?), который не может сломить дурной привычки.
2) Комната (какая?), куда меня привели, была похожа, скорее, на сарай:
3)И боль (какая?), что скворчонком стучала в виске, стихает, стихает...
 4) И нищий наездник таится в ущелье (каком?), где речка играет в свирепом веселье.
· К чему относятся придаточные предложения, от каких слов в главном предложении ставится вопрос к придаточному? (Придаточные относятся к существительным в главном предложении, от них ставится вопрос.)
· Каким способом придаточные предложения прикрепляются к главному? (С помощью союзных слов который, куда, что, где.)

Рассмотрим отдельно, вне контекста слова который, куда, что, где.
-
С какими членами предложения могут быть связаны эти слова? (Который - с определением, что - с подлежащим или дополнением, куда, где с обстоятельством.)
Обратим внимание, что для определения вида придаточного предложения необходим контекст, необходимо поставить вопрос, который и подскажет правильный ответ. Не столь важно, какими именно союзными словами прикрепляется придаточное. Главное - на какой вопрос оно отвечает.
5. Работа с учебником
1. Прочитаем теоретический материал § 12 на с. 67
2. Фронтальный опрос: (заполнение карты с белыми пятнами)
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- К чему относится придаточная определительная?

- На какой вопрос отвечает?

- Каково место придаточного определительного?

- Чем прикрепляется?

6 Закрепление
1. Чепелева с. 22-23 №1 (устно)

2. Работа по карточкам
Спишите, расставляя знаки препинания. Подчеркните грамматическую основу в каждой  части. Составьте пунктуационные схемы предложений.

После рекламной паузы вернёмся к событиям которые происходят в этом матче.

Гриб что я нашёл оказался отличным боровиком.

Улицы где мы провели детство и юность останутся навсегда у меня в памяти.

Надо закончить наконец дело что мы начали на прошлой неделе.

Разминка «Дождь»

Учитель и ученики становятся в круг, не мешая друг другу. Ученики повторяют те движения, которые выполняет учитель. При проведении разминки разговаривать нельзя. Каждый выполняет действие до тех пор, пока до него не дойдет очередь выполнения следующего действия. Если действовать слаженно и дружно, можно услышать «шум дождя».

1
движение. Пощелкивание пальцами рук. (Имитация шума падающих капель. По мере того как присоединяются по очереди всё новые и новые «капли», шум увеличивается.)

2
движение. Потирание ладоней. (Имитация шелеста дождя по листьям.)

3движение. Похлопывание по передней стороне бедра. (Крупные и частые капли по лужам.)

4движение. Хлопки в ладоши. (Ливень.)

5движение. Похлопывание по передней стороне бедра. (Крупные и частые капли по лужам.)

6
движение.  Потирание ладоней. (Имитация шелеста дождя по листьям.)

7движение. Пощелкивание пальцами рук. (Имитация шума падающих капель.)

8движение. По очереди все прекращают щелкать пальцами рук. (Мы слышим последние капли дождя
3. Самостоятельные задания.

Конструирование предложений. Составить СПП с придаточными определительными, соответствующие схемам: (9-10 баллов). К этим предложениям добавить другие, так чтобы получился текст.
Упр. 109 По условию + схемы (7-8 баллов)
Упр 109 По условию (5-6 баллов)

Упр 111 1и2 предложения (3-4 балла)

7. Выходной контроль

1 вариант

⁯ Полосы цветов вырастали именно там, где весной проносилась полая вода.

⁯ Днем в доме, где я живу, идет привычная жизнь.
⁯ Его, должно быть, приносит оттуда, где дожди уже пролились.
⁯ Я посмотрел в ту сторону, куда глядел дед, но ничего не увидел, кроме длинного мутного вала.
⁯ И каждый раз думаешь, где ты за это время побывал.

-


⁯ Наверху, надо мной, где по пояс стояли цветы, деревенские дети собирали щавель.
2 вариант
⁯ Мальчишки точно знали, когда придет пенсия. 
⁯ Когда сеанс окончился, я вышел вместе с ними. 
⁯ Писатель часто бывает удивлен, когда какой-нибудь давно и начисто забытый случай или какая-нибудь подробность вдруг расцветают в его памяти именно тогда.

⁯ Все писатели, должно быть, знают то замечательное состояние во время работы, когда новая мысль или картина появляются внезапно. 
⁯ Он [сад] был молчалив и терпеливо ждал того времени, когда я пойду поздним вечером к колодцу за водой для чайника. 
8. Рефлексия. Незаконченное предложение
9. Домашнее задание.
Параграф 12, упр 112 (9-10)

Упр 113 (7-8)

Упр 111 3 и 4 предложение (5-6)

Упр 114 (3-4)
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Спишите, расставляя знаки препинания. Подчеркните грамматическую основу в каждой  части. Составьте пунктуационные схемы предложений.

После рекламной паузы вернёмся к событиям которые происходят в этом матче.

Гриб что я нашёл оказался отличным боровиком.

Улицы где мы провели детство и юность останутся навсегда у меня в памяти.

Надо закончить наконец дело что мы начали на прошлой неделе.

Спишите, расставляя знаки препинания. Подчеркните грамматическую основу в каждой  части. Составьте пунктуационные схемы предложений.

После рекламной паузы вернёмся к событиям которые происходят в этом матче.

Гриб что я нашёл оказался отличным боровиком.

Улицы где мы провели детство и юность останутся навсегда у меня в памяти.

Надо закончить наконец дело что мы начали на прошлой неделе.
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Спишите, расставляя знаки препинания. Подчеркните грамматическую основу в каждой  части. Составьте пунктуационные схемы предложений.

После рекламной паузы вернёмся к событиям которые происходят в этом матче.

Гриб что я нашёл оказался отличным боровиком.

Улицы где мы провели детство и юность останутся навсегда у меня в памяти.

Надо закончить наконец дело что мы начали на прошлой неделе.

. Выходной контроль

1 вариант

⁯ Полосы цветов вырастали именно там, где весной проносилась полая вода.

⁯ Днем в доме, где я живу, идет привычная жизнь.

⁯ Его, должно быть, приносит оттуда, где дожди уже пролились.

⁯ Я посмотрел в ту сторону, куда глядел дед, но ничего не увидел, кроме длинного мутного вала.

⁯ И каждый раз думаешь, где ты за это время побывал.

-


⁯ Наверху, надо мной, где по пояс стояли цветы, деревенские дети собирали щавель.

----------------------------------------------------------------------------------
 Выходной контроль

2 вариант

⁯ Мальчишки точно знали, когда придет пенсия. 

⁯ Когда сеанс окончился, я вышел вместе с ними. 

⁯ Писатель часто бывает удивлен, когда какой-нибудь давно и начисто забытый случай или какая-нибудь подробность вдруг расцветают в его памяти именно тогда.

⁯ Все писатели, должно быть, знают то замечательное состояние во время работы, когда новая мысль или картина появляются внезапно. 

⁯ Он [сад] был молчалив и терпеливо ждал того времени, когда я пойду поздним вечером к колодцу за водой для чайника. 

